VWAV ORNI FORVATI ON. CQv

RC/MINESEC/DRC/DDM/LYCEE BILINGUE D’ETOUG EBE (LBEE)
BACCALAUREAT BLANC | CLASSES | T'*D | SESSION 2019
EPREUVE | PHYSIQUE COEF 02 DUREE 03h00

EXERCICE 1 : Mouvement dans les champs de force et leurs applications / 5 pts

Lycée
Partie A : Mouvement d’un électron dans un champ uniforme / 3 pts -
1- On suppose la Terre parfaitement sphérique et homogéne. On donne sa masse M7=6x10?* kg et son
rayon Rr=6400 km.
1.1- Faire un croquis sur lequel on représentera la Terre, quelques lignes de son champ de
et la force de gravitation que subit un objet de masse m, placé en un point M de sas

gravitation

2- On place deux charges ponctuelles g4=8uC et gg=-4uC en deux points A et B distants/de d=10cm.
2.1- Enoncer la loi de Coulomb.

2.2- Faire un schéma de la force électrique Fe subie par la charge ¢p et calculer son intensité. Ipt

Partie B : Goutte d’huile électrisée en équilibre dans un champ él give uniforme / 2 pts
Une gouttelette d huile de masse m de charge g=-2x10"% C est majntentre<€n équilibre entre les plaques
A(+) et B(-) paralléles et horizontales d’un condensateur plan.

1queges a la goutte.

1- Faire un schéma de la situation et représenter les forces ap, 0,75pt
2- Etablir ’expression donnant la masse de la goutte pui ne application numérique en prenant
la distance d=20cm, U=5000V ¢t g=10m/s". 1,25pt

EXERCICE 2: Systemes oscillants : Le pendule simple et stroboscopie / 4 pts
A/ On considére le pendule simple constitué d’uﬁ pE

rigide de masse négligeable de longueur L=Im. epere la position de I’ensemble par I’angle 8 que fait
le fil avec la verticale (voir figure ci-contre),«On écarte le fil de sa position d’équilibre d’un angle 8y = 9°
et on le lache sans vitesse initiale a 1’instant # On prendra g=10N/kg

1) Ecrire I’expression de 1’énergie mé 'w du pendule a une position quelconque

occuper le centre d’inertie de la sphére). 0,5pt

2) Donner I’expression de le cas des oscillations de faible amplitude. 0,5pt

3) Sachant que I’énergi ique du pendule se conserve. Retrouver 1’équation P
différentielle du m ent du pendule. On pourra appliquer dj—;" = 0. 0,75pt

4) Calculer la pério s oscillations de ce pendule. 0,75pt

B/ Sur I’arbre d’un moteur est fixé un disque noir sur lequel est peint un secteur blanc. La fréquence de
rotation du disque est N=48Hz. On I’éclaire a I’aide d’un stroboscope de fréquence des éclairs variables.

1- Définir : stroboscopie. 0,5pt
2- La fréquence des éclairs est N.=48Hz. Décrire le phénoméne observé. 0,5pt
3- La fréquence des éclairs est N.=48,5H7z. Décrire le phénomene observé puis calculer la fréquence du

mouvement apparent. 0,5pt

EXERCICE 3 : Les phénoménes vibratoires et corpusculaires / 7 pts

1- Interférences lumineuses / 2 pts
Un dispositif de fentes d’Young est éclairé par une lumiére monochromatique F de longueur
d’onde A = 562.5nm. Sur un écran E, paralléle au plan des fentes F; et F», situé a une distance
D, on observe des franges délocalisées. La distance séparant les fentes est a=Imm.
1.1- Dire pourquoi les franges sont dites délocalisées. 0,25pt
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1.2- Etablir I’expression de la différence de marche § = %. Ona(1+&)"=~1+ne. 1,25pt
1.3- Déterminer la position x pour qu’un point M se trouve au milieu de la 5¢ frange sombre. 0,5pt

2- Effet photoélectrique / 2,5 pts
2.1. Définir effet photoélectrique. 0,5pt
2.2. On éclaire la surface de la cathode d’une cellule photoélectrique dont le métal a une longueur
d’onde seuil 45 = 650nm, par une lumi¢re monochromatique de longueur d’onde A.

2.2.1-Quesepasse-t-ilsi:a)dg < A? b)Adg =427 c¢)Adg>A? 0,75pt
2.2.2- Dans le cas ou 4 = 500nm. Calculer la vitesse maximale de sortie de la cathode des
¢lectrons émis. 0,5pt
2.2.3- Si lintensité saturation est Is=2,5mA et la puissance lumineuse P= calculer le
rendement 77 de la cellule photoélectrique. 0,75pt

3- La radioactivité / 2,5 pts

Le nucléide de polonium %33Po se désintégre spontanément en donnant

gucléide de plomb 4Pb
et en émettant des particules a.

3.1. Ecrire I’équation de désintégration en précisant les valeurs de 0,5pt
3.2. Calculer en MeV, I’énergie libérée par la désintégration d’ug noyad de polonium 2140. 0,5pt
3.3. Calculer en J, I’énergie de liaison par nucléon E 4 du pl 7D obtenu. 0,5pt
3.4. La période radioactive du polonium 210 est 138 jou
3.4.1- Calculer la constance radioactive. 0,5pt
3.4.2- Calculer le temps au bout duquel un tie asse my initiale de polonium 210 serait
désintégrée. 0,5pt
EXERCICE 4 : Exploitation des résultats érience de physique / 4 pts

Sur un rail a coussin d’air disposé horizontalent&ht, un chariot de m=785g est entrainé par I’intermédiaire
d’une ficelle et d’une poulie par une petifemasse m, suspendue verticalement et dont on ne connait pas
la valeur.
Le tableau donné ci-dessous rassg @ es résultats obtenus pour des Positions du centre d’inertie du
chariot au cours d’intervalles de @u 9 Successifs égaux de valeur T = 20ms.

1. Compléter ce tableau en €alcutant la valeur de la vitesse du centre d’inertie du chariot. On rappelle

que pour le point G; e a pour valeur : v; = x”lz—_:"l 0,75pt
2. Construire sur le illimétré le graphe v; = f(t). On prendra pour échelle : 1cm pour 20ms
Icm pour 0,5m/s; 1,5pt
3. A l’aide du graphe obtenu, déterminer la valeur de la vitesse initiale vy ainsi que celle de
I’accélération a du mouvement du centre d’inertie du mobile. 0,75pt

4. En appliquant le théoréme du centre d’inertie au chariot et a la masse d’entrainement, déterminer la
valeur de la masse d’entrainement du chariot. On admettra que la ficelle et la poulie du systeme
d’entrainement ont des masses négligeables devant les autres masses du dispositif. g=10m/s’.  Ipt

t 0 T 2T 37 41 51 6T 7T 8t 9t

Point G; Gy | G G, G; Gy Gs Gs G/ Gs Gy
x;(t) (en cm) 0 | 61 | 125 | 19,0 | 25,8 | 32,8 | 40,0 | 47,5 | 552 | 63,1
v;(t) (en m/s)
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